

# 由馬禮遜來華想起

賴顯光



## 昔日馬禮遜來華

1807年，首位基督教宣教士馬禮遜牧師，經歷了重重的地理、文化和語言的困難，萬水千山，把福音傳到中國來。然而在約200年後的今天，所差派到海外，償還福音債的華人宣教士卻只有寥寥1000多個，佔全球435,000宣教士總人數的0.23%。假如我們單靠這1000多位的華人宣教士的力量就覺得我們華人教會已經回應了主耶穌所交付的大使命的話，那麼，華人教會的前途就太可悲了。難道這就是基督教來華近200年的成果嗎？本文的信徒數字，大部分參考英國差傳統計學家巴烈特於2003年1月所發表的「全球差傳數據」"Status of Global Mission, AD2003, in

Context of 20th and 21st Century", (見 *International Bulletin of Missionary Research Bulletin*)。

## 異端率先到地極

今天摩門教和耶和華見證人會的逐家探訪工作，可以說是無孔不入。我們在東非宣教，所認識的每家每戶都曾經被耶和華見證人探訪過。雖然他們不懂中文，但卻有專人負責中文部事工，他們備有各種語文的傳教書刊，很有說服力的將基督徒的聖經和屬靈書籍都換走了。此外，亦隨處可見摩門教教徒辛勤工作，到處叩門；甚至是在窮鄉僻壤的部落，也見到他們在烈日當空的禾場上到處傳教。開始的時候，我們看到的是兩個兩個年

輕的白人小伙子，穿著整潔的白襯衣，深色長褲，汗流浹背的東奔西跑。一、兩年後看到一個白人與一個黑人結伴傳教，又再過一、兩年，已是兩個、兩個黑人自己出去傳教了。在烏干達的國際飛機場附近，摩門教已經在風景幽美的尼羅河發源地—維多利亞湖邊，買了一塊寬廣的土地，準備在那裏興建一座當地最大的教堂和訓練營地，雄心勃勃的要席捲整個非洲大陸。

## 未得之民遍全球

13億中國同胞：二十多年前筆者在香港一家福音出版傳播機構開始了大陸事工部，為國內提供訓練、聖經和屬靈書籍。當您親身聽到內地的信徒講述他們流淚撒種、歡呼收

割的見證時，您會感受到福音的大能在震動著神州，激勵您明白原來自己是身處安舒的境況。現時雖然一般保守的估計在國內約有 6 至 7 千萬的基督徒，可是剩下的還有 12 億多的中國同胞沒有信主，仍然是全世界最大的未得的族群。感謝神，感動了一些海外的華人教會、神學院和福音機構對中國同胞有負擔，沒有忽略華人需要福音，為中國同胞的靈魂禱告，推動支持和訓練在中國和海外的短宣和長宣。誠然，13 億中國同胞是全世界最大的民族，倘若中國能早日歸主，若干年後將是世界上最大的宣教生力軍。然而，我們不能老是只看到中國或是華人，或是要先等他們全都信主才把繼續把福音傳遍地極！因為在神眼裏，其他未得之民的靈魂也是同等的重要。除非中華民族能突破只向自我民族傳福音的框框，否則華人教會的前景只會越來越委曲了。

**12.5 億回教徒：**回教的浪潮一浪接一浪。我們曾在東非肯尼亞參加一個回教徒歸主的秘密浸禮；這位姊妹趁著快要離開家人、往外國讀書的時候，才毅然接受浸禮。我們經常聽到有些回教徒信主後被家人遺棄、趕走、淋煤油焚燒、甚至被迫殺。向回教徒傳福音並非易事，因為效果慢，必須

有耐性和智慧，欲速則不達。近年來，有很多回教徒已經移居到世界各大城市，或求學、或就業。就以澳洲為例，在布里斯本、悉尼和墨爾本某些回教區，隨處可見披上頭巾的回教徒。在某一些大學，從東南亞來的回教徒留學生比例特別高。這現象在世界各地很多大城市都很普遍。911 事件後，在某些回教國家，雖然沒有公開，但信主的回教徒比歷史上任何一個時期要多。試想回教徒信主後，他們願意仍然每天五次祈禱，但禱告的對象不再是阿拉，而是三一真神的話，所產生的震蕩是不能忽視的。我們絕對不能放棄對回教徒傳福音的一線希望！

**8.5 億印度教徒：**其實流散在全世界的印度人數目並不亞於海外的華人，印度移民遍佈全球每一個角落；甚至在非洲，也有不少印度人。一次我們長途跋涉，翻越崎嶇不平的山路抵達一些小村莊，驚奇地發現一些在當地已有好幾代的印度人在那裏開商店、做生意。有一晚，我們被邀請到一個地方去。在夜色朦朧的月影下，不知道是甚麼地方，進入了那建築物才知道原來是一個印度廟。當時曾受邪靈的攻擊，感謝主，靠著耶穌基督得勝的名字把它趕退了！雖然印度教鮮為華人所認識，其實也

是一波一波的湧過來。他們財雄勢大，到處建立大大小小的印度廟。我們在東非參加的當地黑人教會和所接觸的事工中，也有一些以前是印度廟祝或印度教徒的基督徒，他們立志要把福音傳回印度。我們必須為他們祈禱，求主使用他們成為另一支宣教生力軍！

因篇幅所限，筆者未能對 7 億無宗教信仰者、4 億佛教徒、2 億部落宗教、1.5 億無神論者、1 億新興宗教信徒、2,500 萬錫克教徒、1,500 萬猶太教徒等逐個分述。福音未及的群體共 16.5 億，佔全球人口 26.3%，這些也是絕對不能忽略的福音對象！

## 為各國、天天代禱

在軍事戰鬥中，前線敢死隊必須靠後勤的支援。倘若後方沒有提供彈藥，前方衝鋒陷陣的敢死隊就算佔領了灘頭陣地、橋頭堡也是白費的。沒有後方的禱告，就沒有在前線作戰的能力。也許您可能不太知道怎樣為宣教工作禱告，可以訂閱免費的《宣教日引》季刊，每天很精簡的介紹一個族群和一些具體的代禱事項。請去電郵 [info@missionpathway.org](mailto:info@missionpathway.org) 免費訂閱。他們亦可以每天按時透過電子郵件送至訂閱者。此外，大使命中心翻譯的《普

世宣教手冊》(Operation World)亦是一本不可多得、為宣教事工祈禱的資料。一年365日，每天為一個國家或事工祈禱。這本Operation World曾經是我家每天謝飯前禱告或家庭崇拜時大家誦讀的資料，使全家了解普世宣教的需要，同時每日為一個國家或事工祈禱。筆者建議每一個信徒的家庭都購買一冊。不少宣教士，是因為祖父母、父母及家庭為他們禱告，而慢慢踏上宣教之路。求神在華人家庭中興起更多宣教士。不少宣教士，是透過為差傳禱告而產生對宣教的感動。

### 為宣教、人人奉獻

我們都知道當納十分之一，這是信徒當盡的本分和蒙福之路。我們可以考慮學習更多擺上，每個家庭在十一奉獻之外，憑信心向神承擔支持宣教機構、宣教事工或宣教士的奉獻。當我們愈多奉獻，就愈感到神的恩典多而又多。我們把金錢放在那裏，我們的心也在那裏；所以很自然的會關心宣教的工作。另一方面，我們要教導兒女也為宣教奉獻，讓他們知道藉著奉獻，他們也是參與大使命，是神所悅納的獻祭！

### 處安舒、全民備戰

筆者很欣賞循道衛理宗

的會祖約翰衛斯理所說過的一句名言：「全世界為我牧區」。可是，全球8,700多家華人教會，參與宣教的還不到1/4。盼望全世界各華人教會都能同心合意，興旺福音，更成為關心普世差傳的教會；各華人神學院加強差傳教導和宣教體驗，培育造就更多跨文化的宣教士，差派他們到世界每一個角落；每一位信徒都要接受裝備，不論是門徒訓練、基礎神學等課程。現在，全時間或是部分時間在香港、澳門或臺灣攻讀神學都很方便，此外美、加、星、馬、菲、澳洲等地都有粵語或華語的課程。亦可以考慮利用晚上或部份時間進修，學以致用的幫助教會事工，到清楚神呼召的時候，迅速轉為全時間攻讀，及早完成，出發上工場。主已經為我們預備許多有關聖經、神學和門徒訓練的材料；求主增加我們對神的話語的渴慕！

### 以行動、身先士卒

每一位教牧同工、教會領袖必須身先士卒，往工場親嘗宣教開荒之甘苦，體驗宣教士的需要，鼓勵會眾參加宣教體驗團。如能奉獻一生的十分之一的年日到宣教工場事奉則更佳。假如神已經給了您30年青春，建議您奉獻三年來事奉神，若您有50年的歲月就

奉獻五年。其實長期宣教士在工場上的擔子很重，短短數周的宣教體驗團在工場上幫不了大忙，而且在體驗團到訪前後使工場上的宣教士忙上加忙，百上加斤；但最要緊的是宣教士樂意幫助體驗團成員開拓他們對宣教的視野。也許神給其中幾位看見異象，願意放下自己的主權，接受裝備，蒙受差遣作宣教呢！有不少的宣教士，是在探訪工場時產生感動，因而成為長宣的。

### 主將普世放您心

當被稱為「近代差傳之父」的威廉克理以行動來回應宣教事工的時候，他說了一句名言—就是「向神祈求大事，為主試作大事」。他原先只是一位補鞋匠，但後來卻成為傳道人，創辦了世界上第一個差會—「英國浸信差會」成為該差會首位宣教士，被神大大使用，倡導普世差傳事工。

學習語言不容易，跨越文化傳福音更不容易，但是初期教會的信徒若不破除狹隘的民族觀念，抱着排除萬難的精神，福音就沒有傳到外族，也不會傳到歐洲、美洲、亞洲、大洋洲。假如沒有當年的西教士們破除狹隘的民族觀念，離鄉別井，艱苦的學習語言文化、翻譯聖經、拋頭顱、灑熱血的話，今日華人還未有機會

(轉第26頁)

(上接第 23 頁)

聽福音。西教士為華人建築了一條通往認識耶穌基督的道路。

廿世紀中葉，當中國大陸還沒有加入聯合國之前，為非洲各國捐助了 60 個體育場；並從中國派來許多公派公司，蓋了無數的房子、建了不少大橋樑、鐵路和大大小小的公路。當我們親眼看到數十年前華人所做的建設時，不期然盼望有一天我們看到華人宣教士，為還沒有接受福音的群體，建築屬靈的橋樑、鐵路和公路，讓他們認識耶穌基督，透過這條路，連群結隊的湧進天堂。而且，非洲世界的周邊國家大部分是創啟地區的國家，他們非常歡迎華人專業人士去服務。

獻身作宣教士少，華人獻身宣教的更少，華人宣教士中作跨文化宣教的更是少之又少。盼望我華人教會教牧同工帶動會眾，奮起直追；趁著還有不多的時候，趕快完成大使命！很多卻步不前的人都有他們的理由，最普遍的是認為自己沒有能力，習慣了安舒而怕受苦冒險，或沒有語言天分。但我們不要忘記，那作工的其實不是我們，乃是神；我們只管把自己交給祂，任憑祂使用！盼望平信徒能盡快的裝備成為宣教士，也許您現在還不

知道何年何月神會呼召你、到那個國家、作怎麼樣的事奉，也許您會經過掙扎和難處，但不要忘記，當神呼召的時候，祂一定會完全負責。我們只要等候神的帶領，被神所使用，我們還要相信聖經的應許，神透過保羅在腓立比書提醒我們「我靠著那加給我能力的，凡事都能作。」( 腓四 13 新譯本。)

當我們在天堂見主面的時候，在那裏一同敬拜的是來自各方、各國、各族的民族。在神的家裡，不也包括這些還沒有聽到福音的民族嗎？我們在非洲傳福音的時候，經常被對方問及以下一些類似的問題：「福音是甚麼時候傳到你們的國家呢？」「為甚麼到現在您們才把福音帶來呢？」諸位讀者，福音不是在十九世紀就已經傳來了中國嗎？為甚麼到近期才把福音傳出去呢？

(作者為資深跨文化宣教士，曾到訪四十個國家，現於東非烏干達宣教)

## 宣教的中國

● 「有一種愛，  
● 像那夏蟲永長鳴，  
● 春蠶吐絲吐不盡；  
● 有一個聲音，催促我要勇敢前行，  
● 聖靈在前引導我的心。  
● 邁開步伐，向耶路撒冷，  
● 風霜雪雨，意志更堅定；  
● 我要傳揚，傳揚主的名，  
● 誓要得勝，  
● 在神的國度裡。  
● 我帶著異象向前走，要喚醒沈睡的中國，  
● 縱然流血的時候，我也永遠不回頭。  
● 我帶著異象向前走，要看  
● 到宣教的中國。  
● 將福音傳遍世界每個角落。」